



## 习近平对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调 扎实做好非物质文化遗产的系统性保护 推动中华文化更好走向世界

新华社北京12月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对非物质文化遗产保护工作作出重要指示强调，“中国传统制茶

技艺及其相关习俗”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，对于弘扬中国茶文化很有意义。要扎实做好非物质文化遗产的系统性保

护，更好满足人民日益增长的精神文化需求，推进文化自信自强。要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断增强中华民族凝聚力和中华

华文化影响力，深化文明交流互鉴，讲好中华优秀传统文化故事，推动中华文化更好走向世界。

“中国传统制茶技艺及其相关习俗”在摩洛哥拉巴特召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第17届常会上通过评审，列入联合

国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。目前，我国共有43个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录、名册，居世界第一。

11月29日，我国申报的

### 庄悦群到滨海新区调研重大项目建设 抓大产业大平台大项目大企业大环境

■记者 赵艺 通讯员 茂新

本报讯12月11日，市委书记、市人大常委会主任庄悦群到滨海新区，深入企业园区、项目建设现场，就贯彻落实党的二十大精神和省委十三届二次全会精神，坚持制造业当家，加快推进重大项目建设进行调研。

冬日的滨海新区，重大项目建设依然热火朝天、如火如荼。庄悦群来到项目建设现场，实地察看吉达港区防波堤和东华能源管廊、泊位建设，PP及PDH主装置安装、丙烷脱氢一期（I）

投产试车准备工作情况，强调要全面加强工地规范管理，扎实推进工地环境综合整治，严禁闲杂人员进入施工现场，确保项目建设安全有序。希望企业在确保安全和质量的前提下，加快重大项目建设进度，确保项目如期投产达效。

庄悦群强调，滨海新区要把思想和行动统一到党的二十大精神和省委会精神上来，高水平谋划推进新阶段滨海新区建设，始终把规划抓在手上、项目落在地上，聚力抓大产业、大平台、大项目、大企业、大环境，加快

打造世界级绿色化工和氢能产业园。要坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，突出制造业当家，聚焦加快绿色化工、新材料和新能源产业发展，全面构建现代化产业体系，在新的高度挺起茂名现代化建设的产业“脊梁”。要准确把握产业发展趋势，发挥东华能源这个“链主”企业引领支撑作用，加强与商招商、以链招商，积极引进产业链上下游项目，不断延链、补链、强链，形成产业集聚效应，垒起全产业链发展新高地。要实施制造业当家“一把手”工程，深化落

实企业服务官制度，用好政企“直通”、政策“直达”机制，用足用好推动制造业发展政策，“一对一”帮助企业解决堵点卡点问题，同时聚焦项目关切，靠前协调服务，加强要素保障，全力推动项目早开工、早见效。要坚持生态优先、绿色发展，统筹好生态保护和项目建设，把生态优势转化为发展胜势。要统筹发展和安全，压实企业安全生产主体责任，全面提升本质安全生产水平，着力推动高质量发展。

市领导张惠灵、梁荣杰参加调研。

### 庄悦群到电白区检查非煤矿山 安全生产并回访信访群众 全力推进绿色矿山建设 用心用情做好信访工作

■记者 赵艺 通讯员 茂新

本报讯12月12日上午，市委书记、市人大常委会主任庄悦群到电白区，检查非煤矿山安全生产工作，并回访信访群众。

庄悦群来到电白区龙兴石场，实地察看矿区开采现状、生态修复进展，仔细检查企业生产经营、隐患排查整治、风险防范等情况。他强调，安全生产直接关系到员工的生命安全，是企业发展的生命线，要把管好安全生产、维护员工生命安全作为践行党的二十大精神的重要体现。要牢固树立安全发展理念，落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，以“时时放心不下”的责任感，把各项安全生产工作抓实抓细抓到位，坚决防范遏制重特大事故发生。要压实企业安全生产主体责任，全面加强安全风险隐患排查整治，做

到早发现、早预警、早处置，不断提升本质安全水平。要深入践行绿水青山就是金山银山的理念，“一矿一策”推进矿山生态修复和综合整治，推进产业补链、延链、强链，提升产业附加值，全力推进绿色矿山建设，实现生态效益、经济效益、社会效益多赢。

随后，庄悦群来到林头镇综治中心回访信访群众，了解信访事项办理情况。信访群众表示，对办理结果很满意，感谢党委政府积极协调，一心为群众办实事。庄悦群指出，信访是送上门来的群众工作，关键在于帮助群众解决问题，各级党委政府要坚持以人民为中心的发展思想，强化责任担当、厚植人民情怀，用心用情用力解决好群众的操心事烦心事揪心事。要强化属地责任和领导责任，主动及时下访、带着感情下访、到矛盾多的地方下访，坚持不解化解信访积案。要强化信访矛盾源头治理，努力把矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态。

### 市政府举行国家工作人员宪法宣誓仪式 王雄飞主持宣誓仪式并监誓

■记者 张越 通讯员 茂府信

本报讯12月12日，市政府举行国家工作人员宪法宣誓仪式。市委副书记、市长王雄飞主持宣誓仪式并监誓。

根据《全国人民代表大会常务委员会关于实行宪法宣誓制

度的决定》和《广东省实施宪法宣誓制度办法》有关规定，2021年11月至2022年11月市政府任命的9名国家工作人员依法进行宪法宣誓。

上午8时45分，王雄飞宣布宪法宣誓仪式开始。全体肃立，唱中华人民共和国国歌。随后，领誓人

手抚宪法，领诵誓词，其他宣誓人在后方列队站立，面对国旗国徽，依法庄严宣誓：“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责，忠于祖国、忠于人民，恪尽职守、廉洁奉公，接受人民监督，为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化

强国努力奋斗！”宣誓后，王雄飞强调，忠于宪法、遵守宪法、维护宪法是每一名公职人员必须遵循的基本行为准则。希望大家铭记誓言、履行承诺、勤勉尽责，做一名信念坚定、为民服务、勤政务实、清正廉洁的国家机关工作人员。

### 学习宣传贯彻党的二十大精神

### 市委统战部用党的二十大精神领航新时代统一战线工作 推进各领域统战工作高质量发展

本报记者 杨海云 通讯员 张志承

市委统战部始终把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，结合全市统战工作实际，周密部署、精心组织、多措并举，迅速掀起学习宣传贯彻的热潮，推动党的二十大精神在茂名统一战线落地生根、结出硕果。

#### 深学细悟，坚定理想信念

一是组织全市统一战线广大成员和统战干部集中观看党的二十大精神开幕会盛况直播，对习近平总书记在大会上所作的报告进行集中学习。

二是将习近平总书记在党的二十大上作的报告等内容，作为理论学习中心组、“三会一课”和干部职工学习的必修课，主要领导带头学，先学一步，学深一层；班子成员谈认识、谈体会、谈要求，结合各自分管工作谈贯彻落实具体措施；部干部职工结合自身实际工作，原原本本学、深入思考学、联系实际学，真正做到学深悟透、融会贯通、真信笃行。

三是召开市统一战线领导小组全体会议、全市统战系统二十大宣讲会、党外人士座谈会、第十三次全国茂名商会会长联席会议等会议，专题传达学习

党的二十大精神，确保党的二十大精神及时全面传达统一战线各领域。

#### 广泛宣传，凝聚思想共识

一是制定《茂名市委统战部学习宣传贯彻党的二十大精神工作方案》，有效利用传统媒体渠道稳定、受众稳定、专业权威等优势，汇编送阅《茂名统战》，及时快速传达学习党的二十大精神；充分发挥新媒体普及性强、受众面广、传播性快的优势，将党的二十大精神学习拓展到网络阵地。

二是充分发挥“茂名统战”微信公众号等平台作用，有效利用基层统战室（站）等统战阵地作用，及时推送发布党的二十大精神的热议、感悟等，推动党的二十大精神全面传播到统战每一个角落、每一位成员，使党的二十大精神的学习更准确全面、更快捷高效。

三是开展“五进”宣传活动，推动党的二十大精神进统战机关、进少数民族社区、进民营企业、进商（协）会、进宗教活动场所，凝聚起推动高质量发展

的思想共识和强大合力，把党的二十大精神转化为茂名融湾强带向海而兴的内生动力。

#### 以学促干，服务中心大局

一是践行以人民为中心的发展思想，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。疫情期间，全市统战系统党员志愿者迅速下沉社区疫情防控点位一线支援疫情防控工作，有效推动防控措施落地落实，用实际行动和责任担当构筑起疫情防控“红色防线”。全市统一战线成员，结合自身行业领域优势、资源优势，主动担当奉献，捐款捐物，投身抗疫，用实际行动全力筑牢疫情防控屏障，为坚决打赢疫情防控攻坚战贡献统战力量。2022年共有71家爱心商会、270家爱心企业、225名爱心人士捐款捐物助力茂名防疫抗疫。据不完全统计，仅“1102”疫情就捐款174.95万元，捐赠物资超过247.04万元。

二是坚持把贯彻党的二十大精神同经济社会发展紧密结合起来，组织召开重点民营企业座谈会，宣传解读我市稳经济一揽子政策，为企业纾困解难，助力优化营商环境。组织举办全国茂名商会会长联席会议、茂

名伊春对口合作项目推介会，号召广大茂商朋友弘扬企业家精神和茂商精神，把个人的理想追求、企业发展和我市高质量发展大局紧密结合起来，聚焦实业主业打响茂商品牌，在推动茂名与各地产业合作上发挥作用，在招商引资上牵线搭桥，在乡村振兴主战场担当作为。数据显示民营经济为茂名创造了40%以上的税收、65%以上的地区生产总值、80%以上的就业岗位。

三是围绕学习贯彻党的二十大精神开展“深调研”活动，全市统一战线从支持经济发展、加强疫情防控、提高教育水平、推动乡村振兴等方面建言资政，不断推进理念思路、方式方法和体制机制创新，助力地方经济发展。例如开展“做好新时代‘侨’的文章，更好服务茂名经济社会发展”调研。充分发挥统一战线联系广泛、人才荟萃、智力密集的优势，聚焦二十大明确的各项目标任务，结合2022年度重点工作任务，凝聚统战各方力量，团结奋斗，突出抓好防范化解统战领域重大风险，持续推进各领域统战工作高质量发展，全力推动党的二十大精神在全市统一战线落地生根，结出硕果。

### 茂南区公馆镇坚持以产业振兴推动 乡村振兴 产业发展旺起来 群众腰包鼓起来

茂名日报社全媒体记者 黄国海 彭文彦 通讯员 曾小清



近年来，茂南区公馆镇深入贯彻落实乡村振兴战略，在人居环境整治工作获得有效成果基础上，因地制宜，加快“一村一品”产业培育，大力发展符合自身实际的特色产业，拓宽群众增收致富渠道，以产业振兴助推乡村振兴。

#### 坚持党建引领 打造宜居乡村

沿着进村的沥青环村路，干净整洁道路两旁的农田里绿意盎然；村口的农耕博物馆，保存着昔日农耕的印记；村里的新时代文明实践实践广场，大气磅礴的岭南风格建筑白墙黛瓦，亭台楼阁，廊腰曼回，古色古香；传承了红色基因的党建广场，正对面就是红旗飘扬的党群服务中心……这里是公馆镇十万七村，一个昔日“脏乱差”的村庄，今日呈现出一幅美丽乡村新画卷。

近年来，公馆镇以“党建引领乡村振兴”为抓手，着力将组织优势转化为发展优势，成立镇委实施乡村振兴战略领导小组，进一步筑牢基层党组织战斗堡垒，发挥党建引领乡村振兴作用。在农村人居环境整治过程中，各村党委组织细化整治任务，网格化开展整治行动。村（居）党员干部率先垂范，带头开展自家房屋前后后整治，落实“门前三包”和生猪退养。通过党日议事会、板凳会议等多种形

式，凝聚村民参与共建共享美丽乡村的共识，激励引导广大群众对标先进、自觉看齐，不断加强党在群众中的领导力。

#### 发展特色产业 擘画“振兴样本”

资源禀赋既是“拿不走”的本土特色，也是富有韧劲的农业产业生命力。公馆镇坐落茂南区西出口，市区饮用水源工业河横穿公馆境内，水质优良，赋予了公馆镇养殖罗非鱼得天独厚的条件。

公馆镇把罗非鱼种苗体系建设作为产业发展的重中之重，同时创新推行“企业+基地+农民”产业化经营模式，大大提高了养殖产量和养殖效益。经过多年的快速发展，全镇从事罗非鱼养殖户2489户，鱼养殖面积1.8万多亩，年产量1.6万吨和种苗7亿尾，占全市55.1%，实现人均年收入5万多元，2019年荣获广东省“一村一品、一镇一业”罗非鱼专业镇。

除此之外，公馆镇大力建设农业光伏复合项目，目前已完成首批并网发电并进入全容量并网投产发电冲刺阶段。该项目总投资5.5亿元，总占地面积约133.3万平方米，每年减少排放二氧化碳、二氧化硫、氮氧化物等污染物，利用平地和水域等地块，结合渔业养殖打造成为渔光互补的综合性光伏电站。

乡村振兴靠产业，产业发展有特色。公馆镇与时俱进、科学布局，积极探索推动乡村产业发展、促进农民增收、改善乡村环境等新机制，致力打造乡村振兴“模范样本”。